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Lista de exercicios: fixacao do cronograma de Maio.

Assuntos abordados neste més:

Frente 1 — Cinematica Frente 2 - Optica
Grandezas Angulares Prisma
Movimento Circular Uniforme (MCU) Lentes Esféricas I, Il e lll

Movimento Circular Uniformemente

Variado (MCUV) Instrumentos Opticos

Transmissdo de Movimento Circular Olho Humano l e ll

Deslocamento Vetorial

Velocidade Vetorial

Aceleragdo Vetorial

Composi¢ao de Movimentos

Langamento Horizontal

Langcamento Obliquo l e Il

Agora, vamos praticar!
Frente 1 — Cinematica
e Grandezas Angulares

1) (CPS-SP) Para dar o efeito da saia rodada, o figurinista da escola de samba coloca sob as
saias das baianas uma armacdo formada por trés tubos plasticos, paralelos e em forma de

bambolés, com raios aproximadamente iguaisarl =0,50m, r2=0,75mer3=1,20 m.
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(Adaptado de Revista Veja, n2 35, de 01/09/2004, p. 82)

Pode-se afirmar que, quando a baiana roda, a relacdo entre as velocidades angulares (w)

respectivas aos bambolés 1,2 e 3 é

a) wl>w2>w3.
b) wl<w2<w3.
¢) wl=w2=w3.
d wl=w2>w3.
e) wl>w2=w3.

e Movimento Circular Uniforme (MCU)

2) (UFB) A polia da figura abaixo estd girando em torno de um eixo (ponto 0). O ponto B dista

Imde Oe o ponto A, 0,5m de 0.

Sabendo que a polia gira com frequéncia de 10Hz, Pede-se:


https://4.bp.blogspot.com/-F3YNOPSl3bE/VlhC_1HikII/AAAAAAAAEDk/7yb5nUI0aMU/s1600/12.1.png
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a) O periodo de rotacdo de cada ponto
b) A velocidade escalar de cada ponto
c) c)Avelocidade angular de cada ponto

3) (UFPE) Uma arma dispara 30 balas por minuto. Essas balas atingem um disco girante
sempre num mesmo ponto atravessando um orificio. Qual é a frequéncia do disco, em
rota¢des por minuto?

4) (UNICAMP-SP)

a)

O quadro (a), acima, refere-se a imagem de televisdo de um carro parado, em que podemos
distinguir claramente a marca do pneu (“PNU”). Quando o carro estd em movimento, a
imagem da marca aparece como um borrdao em volta de toda a roda, como ilustrado em (b).
A marca do pneu volta a ser nitida, mesmo com o carro em movimento, quando este atinge
uma determinada velocidade. Essa ilusdo de movimento na imagem gravada é devido a
frequéncia de gravacdo de 30 quadros por segundo (30 Hz). Considerando que o didmetro do

pneu é igual a 0,6 m e it = 3,0, responda:

a) Quantas voltas o pneu completa em um segundo, quando a marca filmada pela
camera aparece parada na imagem, mesmo estando o carro em movimento?

b) Qual a menor frequéncia angular W do pneu em movimento, quando a marca
aparece parada?

c) Qual a menor velocidade linear (em m/s) que o carro pode ter na figura (c)?

e Movimento Circular Uniformemente Variado (MCUV)
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5) (UEMG - 2018) Em uma viagem a Jupiter, deseja-se construir uma nave espacial com uma
secdo rotacional para simular, por efeitos centrifugos, a gravidade. A secao tera um raio de
90 metros. Quantas rotagdes por minuto (RPM) devera ter essa secdo para simular a

gravidade terrestre? (considere g = 10 m/s?).

a) 10/m
b) 2/n

c) 20/m
d) 15/m

6) Um modvel em trajetodria circular de raio r = 5m parte do repouso com aceleracdo angular

constante de 10 rad/s%. Quantas voltas ele percorre nos 10 primeiros segundos?

7) Um “motorzinho” de dentista gira com frequéncia de 2000 Hz até a broca de raio 2,0 mm
encostar no dente do paciente, quando, apds 1,5 s, passa a ter frequéncia de 500 Hz.
Determine o mddulo da aceleragao escalar média e a aceleragdo angular média neste

intervalo de tempo.

8) (Fuvest —2017) De férias em Macapa, cidade brasileira situada na linha do equador e a 51°
de longitude oeste, Maria faz um selfie em frente ao monumento do marco zero do equador.
Ela envia a foto a seu namorado, que trabalha em um navio ancorado préximo a costa da
Groenlandia, a 60° de latitude norte e no mesmo meridiano em que ela esta. Considerando

apenas os efeitos da rotacdo da Terra em torno de seu eixo, determine, para essa situacao,

a) avelocidade escalar v de Maria;

b) o mddulo am da aceleracdo de Maria;

c) avelocidade escalar v, do namorado de Maria;

d) amedida do angulo a entre as dire¢cdes das aceleragdes de Maria e de seu namorado.
Note e adote:

e Maria e seu namorado estdo parados em relacdo a superficie da Terra.

e Asvelocidades e aceleracdes devem ser determinadas em relacdo ao centro da Terra.

e Considere a Terra uma esfera com raio 6 x 10° m.

e Duragdo do dia = 80.000
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o T=3

e Ignore os efeitos da translacdo da Terra em torno do Sol.
e sen30°=cos60°=0,5

e sen60°=cos30°=0,9

e Transmissdao de Movimento Circular

9) (UFRGS) A figura apresenta esquematicamente o sistema de transmissao de uma bicicleta

convencional.

Na bicicleta, a coroa A conecta-se a catraca B por meio da correia P. Por sua vez, B é ligada a
roda traseira R, girando com ela quando o ciclista esta pedalando. Nessa situacao, supondo
gue a bicicleta se move sem deslizar, as magnitudes das velocidades angulares, wA, wB e wR,

sdo tais que

a) wWA<wB=wR

b) wA=wB<wR

c) wA=wB=wR

d) wA<wB<wR

e) wA>wB>wR
10) Um pequeno motor a pilha é utilizado para movimentar um carrinho de brinquedo. Um
sistema de engrenagens transforma a velocidade de rotacdao desse motor na velocidade de
rotacdo adequada as rodas do carrinho. Esse sistema é formado por quatro engrenagens, A,

B, Ce D, sendo que A estd presa ao eixo do motor, B e C estdo presas a um segundo eixo e D

a um terceiro eixo, no qual também estdo presas duas das quatro rodas do carrinho.
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f..( )fa

motor

(www.mecatronicaatual.com.br. Adaptado.)

Nessas condi¢des, quando o motor girar com frequéncia fu, as duas rodas do carrinho girarao
com frequéncia fr. Sabendo que as engrenagens A e C possuem 8 dentes, que as engrenagens
B e D possuem 24 dentes, que ndo ha escorregamento entre elas e que fy = 13,5 Hz, é correto
afirmar que fz, em Hz, é igual a

a) 1,5.
b) 3,0.
c) 2,0.
d) 1,0.
e) 2,5.

e Velocidade Vetorial

11) (Mackenzie) Um avido, apds deslocar-se 120 km para nordeste (NE), desloca-se 160 km
para sudeste (SE). Sendo um quarto de hora, o tempo total dessa viagem, o mdédulo da
velocidade vetorial média do avido, nesse tempo, foi de

a) 320 km/h

b) 480 km/h

c) 540 km/h

d) 640 km/h

e) 800 km/h
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12) (Uesc) Considere um moével que percorre a metade de uma pista circular de raio igual a
10,0 m em 10,0 s. Adotando-se V2 como sendo 1,4 e tigual a 3, é correto afirmar:

a) O espaco percorrido pelo mével é igual a 60,0 m.

b) O deslocamento vetorial do mével tem médulo igual a 10,0 m.

c) Avelocidade vetorial média do mével tem maédulo igual a 2,0 m/s.

d) O mddulo da velocidade escalar média do mével é igual a 1,5 m/s.

e) Avelocidade vetorial média e a velocidade escalar média do mével tém a mesma

intensidade

e Composicao de Movimentos

13) (Uece) Um barco pode viajar a uma velocidade de 11 km/h em um lago em que a agua
estd parada. Em um rio, o barco pode manter a mesma velocidade com relagdo a agua. Se
esse barco viaja no Rio Sao Francisco, cuja velocidade da agua, em relacdao a margem, assume-
se 0,83 m/s, qual é sua velocidade aproximada em relacdo a uma arvore plantada na beira do
rio quando seu movimento é no sentido da correnteza e contra a correnteza,

respectivamente?
a) 14 km/h e 8 km/h.
b) 10,2 m/se 11,8 m/s.
c¢) 8km/he 14 km/h.
d) 11,8 m/se 10,2 m/s.

14) (UFMS-MS) Um carro move-se com velocidade constante de 60 km/h. Comeca a chover e
o motorista observa que as gotas de dgua da chuva caem formando um angulo de 30° com a
vertical. Considerando que, em relacdo a Terra, as gotas caem verticalmente, qual a

velocidade em que as gotas de agua caem em rela¢do ao carro?

a) 3043 km/h. b) 60 km/h. c¢) 120 km/h. d) 30 km/h. e) 80km/h
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e Langamento Horizontal

15) (Uncisal-AL) Num experimento, sdo utilizadas duas bolas de bilhar idénticas, um langador
de bolas horizontal e um ambiente com ar muito rarefeito, de maneira que os corpos em
movimento apresentam resisténcia do ar desprezivel. Por meio de sensores e fotografia
estroboscdpica, o experimento consiste em acompanhar o tempo de queda das duas bolas e
caracterizar o tipo de movimento que elas descrevem durante a queda. As duas sdo colocadas
numa mesma altura inicial (h), ficando a bola (B) sobre uma plataforma. A bola (A) é

abandonada no mesmo instante que a bola (B) é lancada horizontalmente com velocidade V.

lancador

Assumindo que a aceleragdo da gravidade é constante, é correto afirmar que:

a) abola(A) tem o tempo de queda menor que o tempo de queda da bola (B).
b) abola (A) tem o tempo de queda maior que o tempo de queda da bola (B).

c) os tempos de queda das duas bolas sdo iguais e a bola (B) descreve um movimento
uniforme.

d) as duas componentes da velocidade da bola (B) sdo descritas por um movimento
uniforme variado.

e) os tempos de queda das duas bolas sdo iguais e a bola (A) descreve um movimento
uniforme variado.

16) (Unic-MT) Considere uma pedra sendo lancada horizontalmente do alto de um edificio de
125,0 m de altura, em um local onde o mddulo da aceleragdo da gravidade é iguala 10 m/s2 e
tendo um alcance horizontal igual a 10,0 m. Nessas condi¢des, conclui-se que a velocidade

com que a pedra foi lancada, em m/s, é igual a:
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a) 2
b) 3
c) 4
d) 5

e) 6

e Langamento Obliquo

17) (Fatec-SP) Em um jogo de futebol, o goleiro, para aproveitar um contra-ataque, arremessa
a bola no sentido do campo adversario. Ela percorre, entdo, uma trajetéria parabdlica,

conforme representado na figura, em 4 segundos.

F

Desprezando a resisténcia do ar e com base nas informacgdes apresentadas, podemos concluir
gue os modulos da velocidade V, de langcamento, e da velocidade VH, na altura maxima, sao,

em metros por segundos, iguais a, respectivamente, (Dados: senf3 = 0,8; cosf3 = 0,6).

a) 15e 25.
b) 15e50.
c) 25e15.
d) 25e 25.
e) 25e50.

Frente 2 — Optica

e Prisma
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18) (UFAM 2023) - Questdo Média de Fisica Quando luz branca atravessa meios materiais
diferentes, suas componentes de diferentes frequéncias se propagam com diferentes
velocidades. Em razao dessa diferenca na velocidade de propagacao, a luz branca se separa
em cores ao sofrer refracdo. Esse fendmeno, que recebe o nome de dispersdo luminosa, tem
como exemplo classico o arco-iris que se forma em virtude da dispersdo da luz branca solar
ao incidir nas gotas de agua em suspensdao na atmosfera. A dispersao pode tornar-se mais
acentuada se a luz branca sofrer duas refra¢des seguidas, como acontece nos prismas e nas

gotas de agua em suspensdo na atmosfera. Considere as seguintes afirmativas:

l. Se uma pessoa observa um arco-iris a sua frente, certamente o Sol também estd a
sua frente.

Il. A dispersdo da luz branca ocorre porque o indice de refracdo de um meio, como a
agua, varia com a frequéncia de cada componente da luz branca.

M. O arco-iris € um fendmeno determinado pela refracao, seguida pela reflexdo da
luz solar no interior das gotas em suspensdao na atmosfera e posterior refracao
para o ar.

V. Quando um feixe de luz branca passa do ar para um meio mais refringente como
a agua, numa incidéncia obliqua a superficie de separacdo entre os meios, a

componente violeta é a que mais se aproxima da normal.
Assinale a alternativa CORRETA:

a) somente as afirmativas ll, Il e IV sdo verdadeiras.
b) somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.

c) somente as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.
d) somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.

e) somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

e Lentes Esféricas
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19) (FUND. CARLOS CHAGAS) Uma lente, feita de material cujo indice de refracdo absoluto é
1,5, é convergente no ar. Quando mergulhada num liquido transparente, cujo indice de
refracdo absoluto é 1,7, ela:

a) sera convergente;

b) serd divergente;

c) serd convergente somente para a luz monocromatica;

d) se comportard como uma lamina de faces paralelas;

e) ndo produzird nenhum efeito sobre os raios luminosos

20) (UFRS) A figura representa uma lente esférica delgada de distancia focal f. Um objeto
real é colocado a esquerda da lente, em uma posicao tal que sua imagem real se forma a

direita dela.

.
o
-

Para que o tamanho dessa imagem seja igual ao tamanho do objeto, este deve ser colocado:

a) aesquerdadeG.

b) emG.

c) entreGeF.

d) emF.

e) entre F e alente.
21) (UEM) Um objeto de tamanho igual a 15 cm estd situado a uma distancia igual a 30 cm de
uma lente. Verifica-se que a lente forma uma imagem virtual do objeto cujo tamanho é igual
a 3 cm. Qual é o mdédulo da distancia (em cm) da imagem a lente?

a) 4

b) 5

c) 6


https://www.fcc.org.br/fcc/
https://www.ufrs.com.br/
https://www.ufrs.com.br/
https://www.ufrs.com.br/

ﬁ SALVAGUARDA
29

Programa nacional de educacdo

d 7
e) 8

¢ Instrumentos Opticoa

22) (Uece) Uma estudante constrdéi uma luneta usando uma lente convergente de 58,2 cm de
distancia focal como objetiva e uma lente convergente com 1,9 cm de distancia focal como

ocular.

Sabendo-se que a distancia entre as lentes ocular e objetiva é de 60 cm, qual &,
aproximadamente, a distancia, em centimetros, entre a imagem final de um astro observado
e a ocular?

a) 10,0

b) 30,6

c) 34,2

d) 36,4

23) (FMTM-MG) Um microscopio composto é um dispositivo que permite visualizar objetos
de pequenas dimensdes. Seu sistema Optico é constituido de duas lentes: a ocular e a
objetiva. Pode-se afirmar que:

a) Asduas lentes sao divergentes

b) As duas lentes sdo convergentes

¢) As duas lentes tém convergéncias negativas

d) A ocular é convergente e a objetiva divergente

e) Aocular é divergente e a objetiva convergente

e Olho Humano

24) (PUC-MG) Na formacdo das imagens na retina da visdo humana, tendo em vista uma

pessoa com boa saude visual, o cristalino funciona como uma lente:

a) convergente, formando imagens reais, invertidas e diminuidas.


https://www.pucpcaldas.br/
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b) convergente, formando imagens reais, direitas e diminuidas.
c) divergente, formando imagens virtuais, invertidas e diminuidas.
d) divergente, formando imagens reais, direitas e diminuidas.

e) divergente, formando imagens reais, invertidas e de mesmo tamanho.

25) Os erros de refracdo causam defeitos na visdo humana que podem, na maioria das vezes,
ser corrigidos por meio de lentes refrativas. Assinale, entre as op¢des seguintes, aquela em

gue o defeito de visdo ndo se trata de um erro de refracao:

a) miopia

b) hipermetropia
c) astigmatismo
d) presbiopia

e) daltonismo



